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Szerkesztőségi iroda:
Fónteza 1 86. S7. — I<|n intézendő 
minden a lap szellemi részére vo­

natkozó közlemény.

Hirdetések elfogadtatnak a ki­
adó hivatalban Nagy Ferenc 

könyvkereskedésében Gyulán.
Hirdetések dija : Egy négy ha 
sábos Garmondsor 5 kr. — Bé- 

lyogdij 30 kr.

eoeeepe»«
Megjelenik hetenként egyszer 

minden vasárnap.
Előfizetési feltételék:

Egész évre.........................4 frt.
Fél évre.........................2 frt.
Negyed évre......................... 1 frt.

&

Az előfizetések bérmentesített le­
velekben a lap kiadó hivatalához 

intézendök.
ä 'i váitaS aa x„i »ailiAifcafe

;ati és ismeretterjesztő hetilap.
«26'

A Batthyány szoborra újabban adakoztak: Dr.
Kovács István 5 frt, Erkel János í> frt, Erkel Rezső 
5 frt, Szakái Lajos 5 frt, Szakái Ilon J frt, Szakái Jolán 
1 frt, Hoffmann Mihály 5 frt. Gosztonyi László ivón: 
Gosztonyi László 1 frt, Hoffmann Alajos 1 frt, Kis 
Mihály 1 frt, Oláh Sándor 1 frt, Papp Mihály 1 frt. 

Befolyt eddig összesen a fentebbi ezélra 75 frt ŐO kr.

Gyula Január 20-án 1870.
(?) Nem vég hangzott, cd a belligyniiiiistcr 

azon kijelentése, hogy a megyék és községek 
rendezésére vonatkozó törvényjavaslat rövid idő 
múlva országgyűlési tárgyalás alá kerül.

A készség, mellyel ezen illetékes egyéniség­
től eredt kijelentést a journalistika hangoz tata 
s atillában az érdekeltség, mellyel a kérdéses 
törvényjavaslat törvénnyé válla elé a közvéle­
mény tekint, legnagyobb bizonysága ami ik, 
hogy a megyék és községek rendezése, megol­
dásra váró belügyi kérdéseink lcglényegesbikc, 
s hogy a törvényhozás e tekintetbeni intézke­
dése a lególntjtóttább és legszükségesebb.

Azt hisszük, hogy ez óhajtásban pártkülönb­
ség nélkül egyetértünk.

A napjainkban uralkodó 
súllyal nehezedik mindenre 
egyesek egyaránt megérzik 
pót következményeit.

A megyék és községek rendezésének í 
fontossága kérdése bátran mondhatjuk 
életkérdés. Oly állami s magánérdekeket 
magában, melyek természetüknél fogva méltán 
életkérdéssé (pialifikálják; oly érdekeket érint, 
melyek biztosítása úgy szólván alapját 
képezik az ország ljelnyugnl mának s az ál hi­
dalna rendnek.

-A parlamcnturis kormány formának a törvény­
hatóságok Intézményével! összeegyeztetése s il­
letőleg ez utóbbiak jogkörének megállapítása 
ezen ami \ i elméletre s nem kevesebb sajnos 
súrlódásra okot szolgáltatott kérdés a köz­
igazgatás, a közbiztonság, rendészet

rendezetlenség mi­
it ki íz ügyek, mmt 

e rendezetlen aba­

cs
mi

egyéb
maifontossággal bíró s nálunk 

állapotukban sok kivárna valót tennhagyó kér­
dések, mind szerves összefüggésben állanak a 
megyék és községek rendezésével.

Eltekintve attól, hogy jelenlegi rendezetlen 
állapotunk már magában véve elegendő arra, 
bogy a reudezkedés tényét égető szükséggé te­
gye: fokozza e szükségesség érzetét még azon 
sajnos körülmény is, miszerint ezen, lmgy 
úgy mondjuk — átmeneti időszakban, a ható­
sági tényezők indolentiája, gyakran mintegy 
szándékos hanyagsága is jelentkezik, s a hely­
zetet csaknem elviselhetlcnné teszi.

Tisztelet a kivételeknek, de — ne ámítsuk 
önmagunkat. nem indokolatlan vád ez, ha­
nem szomorít való. Tartózkodunk példákkal il- 
lustráhii áldásunkat, mert hisz ezzel a dolgon 
sem segítve nem lenne, sem az ügynek hasz­
nára nem tennénk, s minden elfogulatlan s rend­
szerető embert saját mindennapi tapasztalataira 
utasítunk ; nem nagy fejtörésbe log kerülni ma­
gának annyi példát találni a mennyit akar. A 
mindennapi élet tapasztalatai ismételjük 
legjobban igazolják a fenntehbi állítást.

Vagy talán csak nem akarja magával elhi­

tetni salakú hogy megyei es községi ügyeink! sőt ezt a közügyek érdekében s mindnyájunk 
ez itlő szerinti menete országszerte mi kívánni i épülésére szükségesnek is tartjuk, 
valót, sem hagy fen í 1 alán csak nem mondja | S éppen ez utóbbi oknál fogva nagyon fog- 
valaki, bog) az adott körülmények között az mink örvendeni, ha ;i múlt bizottmány! gyü- 
ai i a kisütött köztisztviselők feladatuk mik jobban j lésben a bihari petitió tárgyában megtartott s 

gyorsabban nem felelhetnének meg i lapunk mellett közzétett beszédek tisztelt szer-
A hivatali kötelmeknek eleget tenni 

kuknál nagyon alárendelt dolog napjainkban 
Cimboraság és párt-maneuvre-ekkcl szépen be l 
esempésztetjiik magunkat egy egy jó hivatalba j 
azért, hogy a tétlenség kellemel zavartalan él­
vezetesei viszonozzuk a fizetést. A hivatalos te-! 
kintély és eimeztetés édes csemegéit költüget­
jük a helyett, hogy szorgalommal és méllyel 
látnánk hivatalos kötelességeink teljesítéséhez 
s csupa hálából azok iránt, kik a hivatalba be­
választottak - pártkérdést csinálunk ott is, 
hol csak az igazság és méltáns osság szempont­
jai leimének irányadók.

Ez áll azokról, kik semmiféle körülmények 
között sem lennének különbek. Más áll azokról 
kiknek jóakaratán s igyekezetén nem múlik, 
hogy kötelmeik telje,sitésében I ózon sós indolen- 
tia vonul végig. Ez utóbbiak crélye s munka- 
kedvére zsibhasztú hatást gyakorol a mától li >1 
napig való bizony tahin ság tudata, de kiilünö 
sen, hogy többnyire legjobb akaratuk is meg 
törik a túlsúlyban levő tétlenség konokságán.

Mindez elég ok arra, hogy lelkűnkből óhajt­
suk : megye- és községi rendezés jöjjön el mi 
hamarább a te országod 1

A következő sorokat vettük :

Tekintetes szerkesztőség 1

I >r. Kovács István untak a bihari petitió el­
lenében tartott beszéde sajtó utján a „ Békés“ 
által mint melléklet közzétételén, kötelessé­
gemnek ismertem ellenkező beszédemnek a nienv 
nyíre azt emlékezetembe vissza idézhettem, ugyan 
ez útoni közzétételét; azt hiszem, lmgv c tárgy 
csak hel-ruformokat tárgyaz, s igy a csak L 
köz jogi alapból párt állást foglalt r Békés" t 
szerkesztősége csak méltányosságot követ úgy 
a mi, mint pártja irányában, ha ezt elfogadva 
tisztelt előfizetőinek mcllékletkint megküldi : 
tisztelettel kérem, hogy az ide csatolt példányo­
kat elfogadva, azoknak szétküldését elrendelni 
s ez által e tárgyban egy nyilvánosan tett esz­
mecserének helyt, adni mélfóztassék.

Ki többire teljes tisztelettel vagyok
Gyulán 1870 január lő én
A tek. szerkesztőségnek

alázatos szolgája
Nagy Károly.

A fentebbi levélben érintett beszéd lenyoma­
ta, mai számunkhoz rendkívüli mellékletként 
csatolva t. előfizetőinknek mcgkiildetik.

Ez által a mig egyrészt a fentebbi becses 
megkeresésnek eleget teszünk, másrészt jelét 
óhajtjuk adni annak, hogy miután — mint azt 
az igen tisztelt megkereső ur is helyesen érinti 

a „ llékcs“ csak is közjogi szempontból tog- 
hil pártállást, a belügyi kérdéseknél távol van 
attól, hogy szabad eszmecserének tért ne adjon;

zői, netán tovább foly tatni óhajtott eszmecse­
réik teréül a „ Békes“-t választanák.

Békésvármegye törvényszékének ügy­
forgalma 1869-ben.

I.

1. ) Békésvármegye polgári törvényszékéhez, mint 
cgyszersmint gyámhatósághoz 1869-ik évben érkezett: 
5882 iigydar/ih. Mihez az ugyanazon évi septemberi bí­
zottul ányi ülés határzata folytán 1866—1868-ról még 
151 ügy darab jővén, a táblabirák között ennélfogva 
1869-ik évben összesen 6033 ügydarab a következőleg

osztatott ki :
Kulink »'s. Járónak 1869-iki 764. 1866—68-iki 31 ösz- 

szeson : 795. darab.
Elintézett 775 darabot.
El nőm intézett : 20 darabot.

Novák K. tini-ónak kiosztatott és pedig 1869-iki 1066. 
1866 68-ilti 37. összesen 1103. darab.

Elintézett: 1099 darabot.
El nem intézett : 4 darabot.

Igaz K. tbirónak kiosztatott és pedig 1869-iki 1140. 
1866 68 ki 26 összesen: 1166 darab.

Elintézett : 1140 darabot.
El nőm intézett: 26 darabot.

Nyilaira M. tbirónak kiosztatott és pedig 1869-iki. 933. 
1866—68-ki 25. összesen: 958. darab.

Elintézett : 897. darabot 
El nem intézett: 61 darabot.

Száiithó A. tbirónak kiosztatott és pedig 1869-ki 1101. 
1866—68-ki 32. összesen 1133. darab.

Elintézett: 1121 darabot.
El nem intézett: 12 darabot.

Németh J. tbirónak kiosztatott és pedig 1869-ki 878. 
Elintézett: 809 darabot.
El nem intézett: 69 darabot.

Békésvármegye polg. törvényszékének c szerint a jelen 
évre elintézetlenül összesen 192 ügydarab maradt 
fenn. —

2. ) Békésvármegye polgári törvényszékéhez — mint ár-
vaszámve vöszékhez — 1869-ik évben érkezett a 
144 számadás. Elintéztetett ugyanannyi.

II.

Békés vármegye telekkönyvi törvényszékéhez 1869-ik év­
ben érkezett 7248 ügydarab.

Oláh S. tbirónak kiosztatott: 4228 darab.
Elintézett: 4106 darabot:
El nem intézett: 122 darabot.

Kulink S. tbirónak kiosztatott: 3020 darab.
Elintézett: 2964 darabot.
El nem intézett: 56 darabot.

Békésvármegye telekkönyvi törvényszéknél c szerint a 
jelen évre elintézetlenül összesen 178 ügvdarab 
maradt fenn. —

III.
Békésvármegye bünfenyitö törvényszékéhez 1869-ik év­

ben érkezett 637. ügydarab. Elintéztetett: 622. A 
jelen évre elintézetlenül maradt 15.

Mai számunkhoz rendkívüli melléklet van csatolva.

4



IV.

Békéavármogye por tárában — portári kozolés alá 
1869-ik évbon érkezett összesen 2.57 
rendes eljárás szerint tárgyalva 113. jkvileg tár­
gyalva II — összesen t diát 154 terjesztetett Ítélet 
alá. Folyamatban maradt 83.

Vidéki levelezés.
Békés január Ki.

Határunk általános terméketlensége; Ibldmivelesi es 
kézműiparunk, kereskedésünk innen származott tengő- 
dése; s a jövedelmi adónak mind o mellett is\s|erfo- 
letti felemelése; a határ 8000 holdat tevéi részének ár­
víz által elborittatása: s ezek bérlőinek a múlt évi ter­
méketlenségre következett ujabbi károsodásuk miatt 
kétségbe esése; község; és társas életünk lehangoltságn ; 
azon fájdalmas emlékek, melyeket í z. 1869 ik év maga 
után hagyott. — Egyetlen figyelemre méltó becses em­
léke a lefolyt évnek a népbank felállítása. — Községi 
létünk erőtlenségén a honvéd depót itteni elhelyezésé­
nek s részvényekre fektetett kaszinó helyiség építésé­
nek tervezete és indítványa meghiúsult, fenakadt, nyil­
vános bizonyságául annak, hogy a községi kormányzat 
amaz indítványokkal kapcsolatos érdekeket felfogni vagy 
nem tudta, vagy nem akarta, a mit még sokkal nyil­
vánvalóbbá tett az által, hogy a királyi társas bíróság 
Békésre helyezése iránti kérelem indítványára , — mely­
nek üdvös volta felöl, kifejtések után konok elfogultság 
nélkül kételkedni sein lehetett, tanácskérés végett or­
szággyűlési képviselőjét megkeresni határozta.

Várhatjuk-e ama physikailag s uioraliter meddő év 
után kedvezőbbnek a jelen évet ? majd a következés 
mutatja meg. Majd meg válik, hogy a 3 hónap olta 
tartó esőzés minő üdvös vagy káros befolyással lesz ez 
évi termelésünkre, iparunk lendületére, adó-terheink vi­
selésére mely eddig.* 1 lé is inár némely iparos elköltözé­
sét vonla maga után.

Az uradalom szerencsétlen bérlői azonban már is tisz­
tában vannak az iránt, hogy a magas haszonbér mel­
lett, a múlt év terméketlensége s jelen évi reményeiket 
semmivé tett árviz általi roppant károsodásaikat a hát­
ralévő egy év visszapótolni semmiesetre sem foghatja, 
s a bérlet koczkajátéka nem egy kettőnek tönkrejutá- 
sába fog kerülni; tisztába vannak — mondom — már 
ez iránt, mert komolyan tudtukra adva van, hogy a

szerződés feltételei s ezekhez a lenforgó csapások elle­
nére is ragaszkodó szigorúság mellett, mely a károso­
dásaik enyhítéséért illetőleg haszonbér leszállításért fo- 

],or. Ebbőli I vamodé bérlőknek, a jelen évi bérösszegnek egy kü­
lönösen kiállítandó, s a bérlő költségen betáblazando 
kötelezvényen kamatozó költsönkép előlegezésével te­
lelt, — csak is arra van kilátásuk, hogy vagy elfo­
gadják ezen feltételt, mely az ö részvétre méltó hely­
zetükre javitólag nem hat, vegy kiteszik magukat a 
perutjáni végrehajtásnak, melyet a gyámság könyörüld, 
részvét, méltányosság tekintetein felül emelkedő felelős 
állásából kifolyó és sem gyámhatósági számvevőszékek, 
sem a közvélemény által fel nem oldozhatu kötelessége 
gyanánt tünteti fel, mintha ezen felelősség a gyámolt 
grófnőnek csupán világi kincsei gyarapítására nem pe­
dig egyszersmind az iránta! közbeesiilés és tisztelet ne­
velésére is volna hivatva; mikre nézve pedig, hogy a 
saját vétkükön kivid s nem csupán elemi csapás, hanem 
ennek elhárítása körül a tulajdonost is terhelő mulasz­
tások által sújtott bérlők ártatlan családjainak tönkre 
jutásával gazdagodni akárás, kedvező befolyással soha 
nem lehet; ezt elokoskodni haszontalan kísérlet volna.

A királyi társas bíróság községünkben elhelyezését 
tárgyazó indítvány érdemében megkeresett országgyű­
lési képviselő úrtól is meg jött a felelet. Úgy látszik, 
hogy ö jól ismeri a maga közönségét s meg adta a 
kérdezösködéshoz méltó jó tanácsot, mélynél fogva t. i. 
mivel a közel jövőben az országgyűlési pár­
tok szám a r á n y á n a k váltó z á s a v a 1 ó szin ti; 
ekként akkor majd egy balpárti igazságszolgáltató hoz 
és bírósági szervezethez juthatunk, mivel ma epites 
és holnap rombolás nem férfiak de játszó 
gyermekek dolga; (de azért mi balpártiak még is

ditva a pártok mi értünk; ítéljen az olvasó azon 
indokol I felett, mely ignorálja a mindennapi tapaszta­
lás tanát, hogy semmi sincs állandó a nap alatt, s maga 
országgyűlési képviselő ur is éppen ízért van ott a hol, 
mert magok a törvények is folytonos változásnak alá 
vetve vannak, s ha bár a bizonyos múlandóság szá­
mára folytonosan építeni és rontani is kell, s hogy mi­
után a mozgás az élet feltétele, s a munkásság minden­
kor erőt fejt és edz, jobb ma építeni és holnap ha kell 
lerontani, mint ma is henyélni, holnap is henyélni, s az 
erőket elpuhúlni, s fejletlenül hagyni. Váljon érhe'ni-e el 
tétlenséggel, munkálkodás nélkül az erő es fejlődés azon 
fokát, mi egyedül a folytonos és kitartó munkásság s 
erő gyakorlatának tartatott fen? No de vigasztalódjunk 
i tanácsadó szavaival mely azt mondja miként „kell 
hogy legyen és rövid időn lesz is nagy vál­
tozás, vaj Iiíi annak vészt jósló árjai eine 
sodornák hazánk és nemzetünk életét“ 11 van-e 
azonban köszönet a vigasztalásban, mely elég könnyelmű 
óhajtani a mi szegény fejünkre ilyen változást, melynek 
vészt jósló árjai elsodrással fenyegetik a hon és a nem­
zet életét ? Hol vagy óh szent hazafiság és fontéin 
eszel)-, mely az ily változást nem csak nem óhajtja, de 
elhárítására minden erejét és tehetségét megfeszíti, mely 
kész áldozni a Hazáért mindenhol és mindent: de a 
Hazát soha és semmiért sem hagyja feláldozni ?!!

Kaszinó egyletünk e hó 9-én tartotta meg tisztújító 
gyűlését.

Népbankunk a múlt évi üzlet eredményéről! jelentős 
nyilvánosságra jötte után naponként örogbedő bizalom­
nak örvend s igazolandja, hogy a közélet szükségeinek 
megfelelő vállalat buzgó és szakértő vezetés mellett nem

Maradjon a község a most fent lévő állapot 
mellett.

ítéljen az olvasó ezen indokolás felett, mely a törvé­
nyek által megalkotott bírósági szervezet általi igazság 
szolgáltatásnak helyben! élvezetét, s ennek nélkülözésé­
ből felmerült szükség érzetét egyik vagy másik párt 
gyözedelménck rendeli alá, s a bíróságot nem az igaz­
ság szolgáltatás, hanem a pártok eszközeinek tartván 
azt igényli tőlünk, lmgy magán jogi viszonyaink, hitel 
állapotunk, árva- és tkvi ügyeink ziláltságát tűrjük el­
szenvedjük mig a tanácsadónak — Isten tudja mikor 
győzelemre jutandó pártja, az 8 bírósági szervezetével 
felruház bennünket. Eszorfht tehát, mi szegény választó 
kerület vagyunk a pártokért teremtve s nem megfér

csak anyagi de erkölcsi gyümölcsöket is képes te- 
fórfiasan leronthatjuk azt, mit a Deák párt ma épilett.) remni.

Isten velünk, a viszontlátásig. X—y.

Füzes-Gyarmat, január 14.
(Olvasókor, népszámlálás.)

Rég érezvén Füzes-Gyarmat m. vttros értelmisége 
egy korigényolte ártatlan időtöltés, szivet nemesítő és 
cgvmásközt eszméket váltható, de különösen az ipar- s 
földmiveléssel foglalkozó polgártársak szellemi fejlődésük 
előmozdítását eszközlö társulat hiányát, folyó év január 
9-én nt. Csánky Benjámin lelkész ur felszóllitása foly­
tán összegyűlt s elhatározta „olvasó kör“-t alakítani. 
Mely „olvasó kör1 a jelen voltak buzgó pártolása mel­
lett azonnal meg is alakulván, annak tisztviselői is meg

TÁRCA.

Első és ünnepélyes ásóvágás, a vasúti föld- 
munkálatok megkezdésekor Gyulán.

— Tessék kövezetvámot fizetni! — Nem tudom már 
mikor, annyi azonban bizonyos, hogy egy időben egy 
város és pedig egy alfelei város elé hosszú kinszenve­
dés után megérkező utast a vámház egyik embere ek­
ként szólított meg.

— Hál’ istennek, csak hogy kövezetre jutunk 1 Itt 
a kövezetpénz. —

— Aztán arra jobbra menjek az ur.
— Arra van a kövezet ?
— Dehogy van! hanem ha az ur emerre balra megy, 

ott vész mindenestül; a mély sáritól ennek a három ló­
nak a füle sem látszik ki. —

Es megköszönte az utas e felebaráti utasítást és gon­
dola, hogy az is megéri a kövezet vámot. Es örült, hogy 
azon az utón, melyre utaáltatott, legalább csak olyan 
vala útja, minő a kérdéses városig. 8 csakugyan elérte 
azt, hogy nem veszett el benne.

Tudom, hogy minálunk kövezetvámot nem követelnek, 
— következéskép nálunk a célból emberek, kik miután 
a kövezetpénzt felvették, az utasokat legalább is a kö­
vezetpénz értékével liiró utasítással látnák el, nincsenek. 
Tudom, hogy itt Gyulán legalább a fönt kikövezve is | 
van. De azt is tudom, hogy többi utain és utcáin, ne­
vezetesen a nem t’mn hogy hívják utcán volt csatorná­
nak, jobban mondva ároknak a járda készítés alkalmá­
val történt betömése s azóta a folytonos esőzés dacára 
ki nem nyiItatása következtében oly tavak képződtek, 
hogy azok a rucák és más vizimadaruknak tán kelle­
mes összejöveteli helyül szolgálnak: de a közlekedésre 
egyáltalában nem alkalmasak. — Kp ezért n fenn óbb 
mondottak levonásával ez anekdotát bátran alkalmaz­
hatni ez idő szerint reánk s ólainkra átalában. — Bi­
zony, bizony megköszönnék nálunk is az anekdotabeli 
utasítást s próbát téve pé (Iául fő közlekedési helyünkig, 
a csabai indóházig, az anekdotabeli utn ként csak örül­
hetünk, ha ott nem veszünk. —

E viszonyok között az alföld-fiumei vasútnak n.-vá- 
rad-eszéki része építése tárgyában kelt törvénycikk s

ebből kifolyólag azon intézkedés, mely szerint az említett 
vonal váró.- unkát is érinti s legközelebb a hir, mely sze­
rint e, hó 17-én — az első kap,'.hányás — vagy ásóvá­
gás a mi határunkban megtétetni fog s e hir folytán 
azon biztos remény, mely szerint már nem messze az j 
i lö, miliőn nekünk is vasutunk lesz s mi is össze leszünk 
kötve e nagv horderejű vonallal, mihez városunk anya­
gi jóléte, anyagi és közvetve szellemi haladása, a vu!- 
tiiru terjesztése, az ipar é ■ kereskedelem felvirágozása 
méltán köttetik, — csak a legkellemesebb érzomények 
kel tölthette el keblünket.

A vasút a forgalmat — minden téren — élénkké cs 
gyorssá teszi. 8 mert csak igy élet az élet — — innen 
az érdekeltség, mely a fönnobb említett vonal szeged- 
n.-várad! részének kiépítésére alvállalkozó Rosenberg, 
s a munkavezető főmérnök Prinz meghívása következ­
tében úgy a megyei tisztviselőket, mint az itt székelő 
honvédség tisztikarát, ? cnikiilönLen az értelmiség s a 
polgárok közül sokakat az említett ünnepélyes tény ho­
ni részvételre késztette.

Ama első ásóvágás Popp urnák a városhoz — nyá­
ron — fél óra járásnyira fekvő tanyáján volt véghez 
viendő. Ide kelh tt tehát menni. De hogyan ? — Ko­
csin? — Ah, ebbe a majdnem járhatatlan, s ebbéli mi­
nőségénél fogva vendógmarasztó útba! — Erről le kel­
lett mondani. 8 szóba jött a gyaloglás.

Hiszen a város végéig járda van. Hiszen azon túl meg 
gyep a löld ezen felül fagyhat is valamit.

Igaz, csakhogy arra a járdára nézve eszembe jut az 
anekdotabeli szegedi menyecske felelete, ki, midőn öt 
egy Szege4re jutott idegen az ottani sétány kiküvozteté- 
sétiek oka felöl kérdezte volna, azt feleié : hogy biz az 
azért van kikövezve, hogy el ne kopjék. Nem tudom 
ugyan, hogy ha a mi járdáinkat minduntalan elborított 
ár oka felöl kérdést intézne valaki, a felelet az volna-e, 

de való, hogy erre nézve ama felelet sokkal inkább rá- 
il lenék. —

Elég az hozzá, hogy miután constatálva lett, miként 
Ikarus bizony régen élt, s ki tudja tán nem is való, 
hogy magának szárnyakat csinált s avval repült volna, 
és miután a léghajó kormányzását még ki nem találták 
s végtére miután a kocsi elejtésével meggyőződés sze­

reztetett, hogy tértimé non datur; létrejött a megállapo­
dás, bogy a ki ki akar menni, az legcélszerűbben te­
szi, ha gyalog megy. Igv legfeljebb egy pár csizmájába 
kerül, mig másként lovába kerülhet. 8 létrejött a meg­
állapodás, hogy az elindulás reggeli 9 órakor Reinhardt
J. ur rzukrászboltjabéil történik.

M gvirradt e hó 17-o. — Részemről legalább, de lii- 
zem azok közül, kik az ünnepélyes tényre készültek,

1 tindenki arról szerzett magának felkelés után legelőször 
is tudomást, ha váljon tán fagyott-c valamit. — Hja 
hiába, már mi nálunk ez ugy van. Megszoktuk, hogy 
mindent a természettől magától várjunk. Még azt is, hogy 
a járdán járható járdát vonjon fagyával. —

Keveset fagyott s igv az ut kifele biztosítva volt.
Megindulunk. —
Mig cserjéken, bokrokon keresztül vergődve s most 

itt, majd ott árkokon keresztül ugrálva a helyszínére 
érkezünk, — addig tán beszélhetek valamit — rövi­
den — a fonnebb nevezett vasút vonalról.

E vonal szükségessége a sajtókban már régen szóba 
hozatott. — Oly vonalnak volt ez jelezve, mely hazánk 
s különösen az alföld fel virágozásának és anyagi gya­
rapodásának mulhatlan életfeltétele. — 8 a kik ezt szó­
ba hozták, azok között elsőként említhető fel Trefort 
Ágoston orsz. képviselő. — A megye bizottmánya is át- 
érezé annak szükségét, s mindjárt akkor, midőn a tör­
vény és alkotmány szerint öt inegilllctö önkormányzat 
terét elfoglalta, 181 >7-ben non. is késett kérelmezni e 
tárgyban a ministcrinmnál. A hol is e kérelem teljesí­
tése már mogelöztetett az. által, hogy c vonal, az ország­
gyűlés elé terjesztendő törvényjavaslatba bevétetett. — 
Mi eredménnyel? tudjuk. Az 18(18. Vili. tcikkben e vo­
nal kiépítésére az ogyotcmlog kötelezett vállalkozóknak 
többek között Haber Sámuel, gr. Károlyi György és 
Sándor, Sclicj Frigyes, T ró fort Ágoston, Wodiancr Al­
bert és Móricnak stb az engedély megadatott. 8 az en­
gedély alapján a vonal kiépítése munkába vétetett ■ 
inai napaág már annak legutolsó részét a csaba-n.-vá- 
radit veszik munka alá. —

E vonal — a magyar alkotmányos szabadság egyik 
gyönyörű vívmánya. 8 világos bizonyítéka annak, hogy 
a siker politikája azon politika, melyet Magyarország 
kormánya s az országgyűlés többsége képvisel. - -
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választattak, kik is azonnal a még csekély alaphoz mér­
ten e következő lapokat ajánlották járatni: „Pesti Napló“, 
„Hon“, „Vasárnapi Újság“ és ,,Politikai újdonságok“, 
„Magyarország és a Nagyvilág“, „Nofelejts“, „Üstökös“, 
„Bolond Miska“, „Békés“, „Poster Journal“ melyekre 
más nap fel is küldettek az előfizetési pénzek. Ezeken 
kívül javaslatba hozatott, hogy néhány kötet szépiro­
dalmi könyvet is rendeljen meg az olvasó kör, mely 
készséggel fogadtatván, Ráth Mór könyvkereskedéséből 
megrendeltetett ">"> kötet különböző tartalmú könyv. 
Hogy mennyire szükséges egy ily nemes ez.du társulat 
ogv ily népességű községben, mutatja az, hogy rangkü­
lönbség nélkül naponta többen jelentki znek tagjaiul fel­
vétetni. Addig is, mig erőnk s tehetségünk oda tejük, 
hogv alkalmas helyiséget bírhatunk, mert ez a legna­
gyobb nehézség ily kezdő társulatnál, egy termet fo­
gadtunk ki, a melyben együttesen folyik a barátságos 
társalgás, beszélgetés és olvasás.

A népszámlálás városunkban és egész határában lévő 
tanyákon, majorságokon január ‘5-án egyszerre kezdőd­
vén meg, az illető ügynökök által mind a * csoportban 
bevégeztetett január 8-án. 1 r *•

En tudom, hogy a boldogultunk minden jé baráti a 
ösmerüsei, szívből kívánják velem együtt, hogy Isteil 
nyugtassa porait.!!

Bonyhai Béiiiámin.

Mezö-Berény, január llJ.
Mai postával vettem Pestről egy gyászjelentést, mely 

S/.eghö Alajos-nak folyó hó lu-én élte 52-ik éveben 
tüdővész által történt gyászos elhunytét tudatja.

Baráti igaz részvét könnyeivel áldoztam e tiszta keblű 
jó barát s becsületes ember emlékének, mely jellemzést 
— tudom — senki, a kinek öt ismerni alkalma volt,
meg nem hazudtolja.

f) megyénkben az 1848 előtti közeié vekben, de ekkor 
is, a csabai járás rendes eskiidtje volt; azonban a sza 
badság harcza öt is későbben fegyverfogásra készteté 
s daczára már ekkor is fejledezö tüdöbajának, cskudti 
hivataláról leköszönvén, honvéd lett, s mint honvéd fő 
hadnagy részt vett a csatákban s egyizben, "csak is ki­
tűnő jó kis sárga lovának gyorsasága által kerülhető ki 
egy ellenségnek már-már fejére irányzott halálos vsa
pasát. ,

A forradalom utáni időkben megnősülvén, gazdaszat- 
tal foglalkozott, de nv-jjbajától többé nem birt gyöke­
resen megszabadulni; s nekem nagy elismeréssel be 
szelte el, hogy évek ólta, csak is a derék haeoaszcnvi 
Dr. Ál’gonti szerelése (mint ö ki fej ezé) tákolta a 
roncsolt fúvó*.

A „Békés“ •Imii hetilap második számában „igazság 
szolgáltatás, és más egyéb“ cirn alatt megjelent közlést 
nagy érdekeltséggel olvastam; megvallom, a kíváncsi­
ság nyugtalansága, ebbeli izgatottságomat nem kis mér­
tékben fokozta fel, megtudni részletesebben az esemé­
nyek valódi forrását, azok tényezőit, s a tisztviselők 
neveit, kik a mai alkotmányos időszakban bizonyos dol­
gok iránt — hivatalos eljárásaikban — hideg közö­
nyösséggel viseltetnek; a felfedezés sikerült, s pedig ki­
elégítő adatokban.

A tények, a hivatkozott közlésben világosan szállnak, 
s ezek Útmutatása szerint kitűnt, hogy az esemény a 
gyulai járásban történt, ezzel tehát fel van iebbentve a 
fátyol, mely a titkot homályban tartotta, s egy utta 
elég téve a t. szerkesztő ur észrevételében kifejezett ki 
vánságának is.

Ha komolyan arra gondolunk, hogy Békés megyében, 
íz országgyűlésre küldött képviselők, igazi teliverü bal­
oldaliak, ha fontolóra vesszük, hogy 18(57. évben tar­
tott tisztválasztás alkalmával, a tisztviselők megterem­
tése, a baloldali bizottmány! tagok többsége által jött 
étre; ha arra fegyelmezünk, hogy Békés megye tere­
mében a közjogi, nagy horderejű, és kisebb nemű 
sgycb kérdések elintézése felett, a baloldaliak döntő be-

A helyszínére mire megérkezénk, már számtalanon 
voltak ott: legnagyobb része a földmunka eszközeivel, 
ásóval és talicskával ellátva. S miután az alvállalkozó 
és a munkavezető főmérnök szívesen üdvözölt volna 
bennnünket, a kijelölt vonalon ogv szószék rögtönözte
U;tt____ nem volt más — bárom talicskából.

A szószéken mindenekelőtt Szakái Lajos alakja tűnt
Ich _ Át volt hatva a nap ünnepélyességétől. Hangja
reszketett, midőn bevezetésként monda :

„Ma van Rom. Antal napja. E nap örökre elfolcjtbo- 
ictlen lesz Gyula városa lakossága előtt. Morf ez azon 
nap, melyen régóta óhajtott vasutunkat illetőleg ásó és 
kapára kerül a sor.“

Ez után c pálya történetébe és illetőleg e palya léte­
sítésén fáradt izék megnevezésébe bocsátkozva jó kivá- 
„atait sorolta ülő. Mire zsebéből egy zacskót vett ki s 
az abban volt 50 <lb hatost kiszórta.

Tán felesleges is érintenem, miszerint beszédjének azon 
része, mi a pénzkiszórásra vonatkozott, keltett legnagyobb 
lelkesedést. Szűnni nem akaró éljenzés — meg-mogsza- 
kitva a pénz után kapkodok egyes megjegyzései által 
— követte ezt. Szónok ez éljenzések közepette alig tu­
dott egy ásóhoz jutni, mellyel a szokásos ásást véghez
vigye. , ,

Szakái Lajos után szóltak még ugyanazon a szószé­
kén ásóval kezükben Neumann József c. prépost, Jan- 
esovics Pal II. alispán és Beleznay Péter városi biró.

S most nevezettek is beszédjeik befejeztével néhány 
ásást tevén, Popp J. urnák igen barátságosan felszerelt 
tanyai lakába vezettettünk, hol villás reggeli várakozott 
reánk és Imi a vállalkozók és a munkavezető mérnök­
ség által adandó vacsorára a „Komlóba“ meghivattunk.

A vacsora minden tekintetben kielégítő volt s az azl 
adók becsületére vált. A vacsora alatt a helybeli ciguny- 
banda játszott. Az áldomások — ősi szokás szerint — 
csakhamar megeredtek s tartottak körülbelül éjfélig. 
Épen c miatt — nem is fogok azoknak részletes clőso-
rolásába. Ezt ki győzné? —

Az első ásóvágás ünnepélye ekként fejeztetett be ná­
lunk. Felejthetetlen fog az mindig maradni előttünk.

Adja Isten, hogy mindazon remény, melyet e vonal­
hoz csatolunk, beteljesüljön. — (

folyással bírnak; ha számításba vesszük, bogy a balol­
daliak a megye minden zugában hirdetni szokott haza­
fias nyilatkozataikkal, s törekvéseikkel, a haza boldo- 
vitására magukat érzik egyedül hivatva, végre ha 
figyelmen kivid nem hagyjuk azon szép hangzatos és 
magasztos szavakat, melyek által — a nép érdekeire 
való hivatkozással — a dicsőség koronájával tetézni 
szokták alkotmányos érzelmüknek hazafias buzgalmát, 
ha mondom mind ezen, a nép boldogságára irányzott 
eldönthetetlen elvek hallása után, az alkotmányos tiszt­
viselő eljárása, és közönyössége ellen, a t. olvasó ko 
zönség előtt oly tények soroltatnak cl, mint a minők 
az említett lapban közöltéinek: meg akad az ember el 
ínéjében a gondolkozás szabad menetele, s önként lelki 
buskomolysággal felsohajt, miként történhetnek oly dol­
gok oly megyében, hol a törvény, és igazság a fő 
irány elv, s ezt az éltető levegőbe is átszivárgóit ha­
zafias nyilatkozatok ellen őrzik ! Úgy látszik, a számí­
tásból cgv nevezetes tényező ki maradt, t. i. a hatodik 
hatalom, a közvélemény, mely akent gondolkodik, hogy 
az alkotmányosságnak legnagyobb biztosítéka a nyilvá­
nosság, ez az egyedüli óvszer, mely mindenkit, saját 
egyéni szabadsága gyakorol hatásában biztosit.

Fűzzük tehát tovább a láncszemet, mely az esemé­
nyek alapján, az anyag ruganyosságát nyújtja : valóban 
föltűnő, Imgy 1869-ik cv október 10-én keletkezett vé­
rengzési ügy három hónapon át elintézetlenül bevert, 
de feltűnőbb az, hogy az ekként felmerült mulasztás 
által közbe jött, 1869-ik évi doczember 26-ki vereke­
désben részt vett fiatal egyének, <■ hó 2-án a járás

ál is inkább, mert a vizsgálat lévén alapja megsza­
bandó büntetésnek mily mérték, s arányban! ineghatá- 
rozhatására : az azt felderítő körülmények csak is a hely­
színén hozhatók tisztába; de más részről, a szegény nép 
érdekével meg nem tudom egyeztetni, hogy ügyes ba­
jos dolgaiban, mind untalan a járás székhelyére be ren- 
deltessék; ez nem könnyebités, hanem valóságos teher 
a szegény emberekre nézve, holott a megyei tisztviselő, 
azért van ellátva utazási átalánnyal, hogy szükség ese­
tében, annyiszor a mennyiszer járása községeiben meg­
jelenjék, és a szegény emberek ügyeit ott intézze el, mert 
ennek utoljára az leend következménye, hogy a vádlot­
tak a parancs folytán megfognak ugyan jelenni, de a 
tanuk nem; s őket — azt hiszem — erre kötelezni nem 
is lehet, következőleg kíméletesebb, s méltányosabb el­
járás tanúsítandó a tanuk irányában; különben tanuzá- 
sok hiányában, az ügy igazsága fog mindenkor rövidsé­
get szenvedni; — elég teher háremük úgy is a tanukra 
midőn vallomásaik hitelesítése végett a törvényszék előtt 
kénytelenek megjelenni.

Lám Sz. M. cxbiró uram, ha egy kis józan felfogás, 
értelem és jó akarat rejlett volna elméjében, és szivé­
ben, — s hozzá még egy kis adag igazság szeretet is, 
— e szomorú jelentőségű ügy, ily terjedelmet nem nyert 
volna! nem elég az, hogy valaki, elbizakodott büszke­
ségében az apai örökségből, a szegény becsületes lakos 
társak mennyből! jussait saját szavai szerint, képes ki 
fizetni, legyen meggyőződve, sokkal szebb, s nemesebb 
célra fordítaná azon költséget, ha az egyetlen fia ne­
veltetéséről gondoskodnék, a ki talán valamikor közsé­
gének több hasznos szolgálatot tehetne, mint kedves ap­
ja ura képes volt tenni. E tanácsot fogadja intésül, s 
egyszersmind ösztönül, a jó példa követésére.

Zárday.

székhelyére bekisértetvén, letartóztattak s 15 napig zár­
va voltak, a nélkül, hogy a vizsgáló biró hozzájuk 
szállott volna.

Igen jól tudom, a törvényesen lenálló, s divatozó 
gyakorlatból, hogy bizonyos esetben — mielőtt a vizs­
gálat meghiúsítása léphetne elő térbe - a vizsgálati 
fogság azon időre cl szokott rendeltetni, az ily eljárás 
ellen kifogást tenni nőm lehet: hanem időlegesen 15 
napra bár kit is bezáratni, az ügy érdemében teendő 
vizsgálat nélkül, ez már, — azt hiszem — Ítélet hiá­
nyában meghatározott, s halgatólag kimondott büntetés. 
Ha a t. olvasó közönség ez ügy állásából kifejtett kö­
rülményeket, az elkövetett tények valóságával össze 
egyeztetni akarja, bizonyosan azon meggyőződésre fog 
jutni, hogy mind a tények minősége, mind pedig a fo­
ganatosított hivatalos eljárás iránt lényeges különbség 
tűnik ki, és egyúttal nyugodt elemezés folytán aként 
vélekedik, hogy a decz. 2f>-ki verekedés nem követke­
zik be, ha az október 10-ki vérengzés! ügyben rögtön 
törvényes elégtétel adatott volna.

Hallomás után arról értesültem, hogy az October 10. 
szomorú eseményre vonatkozólag, a bűnvádi eljárás, vagy 
is vizsgálat január 8-án Gyulán — tehát nem a hely 
színén — kezdetét vette, s az napon abban is hagyatott 
s további folytatása január 18. s következő napjaira tű­
zetett ki.

Őszintén meg vallom, Imgy az ilyen dolgok elintézéséhez 
gyakorlati jártassággal nem bírok, hanem egyszerű ter­
mészeti felfogással tekintvén a hivatalos eljárások körül 
előforduló teendőket, nézetemmel abban állapodom meg, 
hogy a tisztviselőnek hivatalos kötelességét, a fenforgó 
ügy körülményeihez alkalmazva kell teljesitoni annálfog- 
va a jelen esetet, éppen azok sorába számítóin, moly mint 
nagyobb fontosságú, kiválóbb figyelmet is igényel an-

Külföldi rövid hírek.
— Párisi hírek szerint, a francia kamara 226 szó­

val 34 ellenében belenyugodott Rochefort kiadatásába. 
Forradalmi nyi latkoz ványaiért kérték kiadatását, hogy 
pörbe foghassák.

Parisban jan. 18-án reggel, a Roquctte fogház előtt 
— hol Traupmann a pantini gyilkos fogva tartatik — 
nagy népcsoportosulás volt. Traupmann kivégzése lü-ére 
volt kitűzve.

A kraltói helytartóság a karmelita-szüzek kolos­
torához rendeletet intézett, melyben az apácák végrehaj­
tás terhe alatt felszóllitatnak, hogy a tébolyod ott Ubrik 
Borbála ellátási költségeit fizessék meg.

Seben bécsi szerkesztőt és sociáldemokratát, jan. 
17-én éjjel Reicbenbergben elfogták. A munkások sere­
gcsen tódultak a fogoly börtöne köré, hogy kiszabadít­
sák ; a közbiztonsági közegek azonban ismét helyreálliták 
a rendet.

Rómában egy petitió terjesztetett a zsinat tagjai 
elé azon czélból, hogy az aláírók a pápa csalhatlansá- 
gának megvitatását követeljék; azt mondják azonban, 
hogy a püspökök szabadelvűbb része, mintegy 300 fő­
pap, megtagadta az aláírást.

Utólag érkezett táviratok szerint Traupmann jan. 
19-én reggeli 7 órakor ki végeztetett. Börtönének oda- 
liagyása után nőin szólt többé semmit. Midőn észrevette 
a vérpadot, elhalványult; mégis biztos léptekkel lépett 
fel arra.

x pápa egy Napoleon császárhoz intézett levelében 
„örömét fejezi ki, hogy az uj francia ministerimnban 
jó keresztényeket lát s reméli, hogy a császár nem fog­
ja megengedni, hogy szent Péter székét forradalmárok 
felforgassák.“________

Újdonságok.
— Igen tisztelt vidéki munkatársainkat felkérjük, 

hogy miután e lap szerkesztője egészségi tekintetből 
huzamosabb ideig Pesten fog tartózkodni, minden oly 
nemű dolgozataikat s leveleiket, melyeket vele közlen­
dőnek tartanak, nckic — lapunk jövő számában közzé 
teendő — szállására fclküldcni szíveskedjenek. Egyéb 
kéziratok a szerkesztőséghez czimezve ezután is Gyu­
lára kéretnek intéztetni. A szerkesztőt távollétében Do- 
bosfv Alajos ur fogja helyettesíteni.

— A honvéd-rokkantak menházára városunkban 
is megkezdettek az aláírások. Meg kell vallanunk, hogy 
miután ez tudomásunkra jött, feleslegesnek hittük a 
szerkesztőségnél is a fentebbi czélra ivet nyitni. Nehogy 
azonban részvétlcnséggol vádoltassunk, a honvéd-rok­
kantak menházára mi is ivet nyitunk s az adakozást 5 
írttal ezennel megkezdvén, tisztelettel kérjük a közön­
séget, hogy adományokkal u hazafias célra közrejárulni 
szíveskedjék. Magától értetődik, hogy az adakozások 
nyilt számodáskónt lepünkhan közöltetni fognak.

-- Tuczenthaler Aurélt, megyénk főispánja tisz­
teletbeli aljegyzővé nevezte ki.

— A b.-ceabai tanítók egyletet alakítanak maty* ss
es

ea
ee
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nek célja — az alapszabályok 1-sö §-a szerint 
iskolai, téren való önfejlesztésre alkalmat nyújtani 
geylet „B.-csabai tanitó-egylet“ nevet vesz fel.

— A torna- és tüzolto-egylet ma egy hete (íolyú
hó 16-án) tartá alakuló s egyszersmind tisztválasztó 
közgyűlését a városháza teremében, s ez alkalomma az 
egyleti tagok szép számmal voltak képviselve. A i á 
lasztás példás egyetértéssel ment végbe s vsak örv.n 
doni lehet, hogy az egylet tisztikara oly szerencsés ta­
pintattal választatott meg. Elnök lett gróf Almás*}
Kálmán, ig. alelnük Mojsisovics Vilmos, fő tüzparancsnok
Kliment Gyula, titkár ' Janó Sándor, tűzoltósági jegyző 
Farkas Antal, pénztárnok Filláry János, szertárno< 
Zöldy János, Ügyész Endrefi Károly, bírák Keblovszky 
Lajos, Fónagy Károly és Ladies György. Ezeken kívül 
egy harmincz rendes és tiz póttagból álló választmán) 
is alakíttatott. — Őszinte örömünket fejezzük ki az 
egylet megalakulta felett s szívből kívánjuk, hogy mii 
ködése mind kitűzött célja tekintetében, mind a gyulai 
társaséletre nézve üdvös eredményekre vezessen

— b. Farsangi hir gyanánt megemlítjük, miszerint 
a „gyulai torna- és tűzoltó-egylet“ által rendezendő tánc­
vigalom iránt nagy érdekeltség mutatkozik hölgye­
ink között, s mindenfelé nagy készületek tétetnek any- 
nyira, hogy díszes és népes táncmulatságnak nézhetünk 
elibe. — A sorsjátékra eddig beküldött nyereménytár­
gyak tanúságot tesznek hölgyeinknek a közjó iránti lel­
kesedéséről, s egyszersmind kitűnő Ízléséről is; mert a 
nagy szómmal beérkezett tárgyak egvenkint meglepően 
csinosak. De a báli választmány is ki akar ám magáért 
tenni, mert nem kiméivé semmi fáradságot minden ol­
dalról megtette intézkedéseit, hogy a közönségnek oly 
élvezetes estét rendezzen, mely méltó viszonzása legyen 
azon gyöngéd részvétnek, mely az egylet iránt mutat­
kozik.

* Az idei ujoncozás a megyében, a következő 
rendben menend végbe : gyulai járásban Gyulán február 
1-től, 6-ig. Orosházi járásban Orosházán február 8-tol, 
15-ig. Csabai járásban Csabán február 17-től, 26-ig. 
Békési járásban Békésen február 28-tól, március 6-ig. 
Szeghalmi járásban Szeghalmon március 8-tól, 14-ig. 
Szarvasi járásban Szarvason február 14-től 21-ig. Ez 
utóbbi helyen külön sorozó bizottság működik.

— Gyulán ma vásár van, — a rémitöutak azon­
ban aligha rábírnak valakit, hogy jószántából bejöjjön. 
Eddigelé nagymennyiségű sertéseket láttunk falkában 
behajtani, s alig hisszük, hogy oly belső vásár legyen, a 
mely említést érdemelne. A külvásárról egyébiránt az 
illető helyen külön tudósítás olvasható.

— Mlllt heti tárcánk harmadik hasábjának M. II. 
bekezdése 4. sorában két millió helyett hét millió ol­
vasandó.

* „gyulai torna- és tűzoltó-egylet“ javat a
reménytárgyak be&uiu

tud-
tervezett sorsjátékhoz a nyereménytárgyak bekiildésó-

20. lejárván, miután biztosan
nagyrabecsült honleányok vén­

ükön viselik, s azt 
nem készül- 

adománvaik t. e. íebr.

nek határideje f. ho 
juk, hogy több tisztelt és 
mik még, kik egyletünk javát szív 
pártolni kívánnák, de munkáikkal még el 
hettek, kijelentjük, hogy becses 
10-ig nagy köszönettel fognak fogadtatni.

A báli választmány.

Lapunk bezárta előtt a honvéd-rokkantak mell- 
házára a szerkesztőségnél adakoztak: Erkel János • > 
frt, Ormós János 5 frt, Szakái Lajos o frt. Hoffmann 
Mihály 5 frt. Az újdonságok rovatában a szer eszto- 
ségtől befolyt 5 frttal együtt tehát e célra befolyt: 

25 frt. _______ _

Gazdászat ipar és kereskedelem.
Kimutatása

a békésmegyoi takarékpénztár Orosházán székelő fiók 
üzletének érték mérlege és jövedelem költség számla,pi­

nák 1869-ik évi julms 1-tól.

láttunk, szebbet nem, mert ennyi sertést még nem tu- 
dunk egv vásáron. — Érdemes részletezni a dolgot.

Bihar' közelebb és távolabb fekvő makkos hogy vi­
dékeiről S az Arad-Lunkaságból, úgy síkjairól, 
szomszédos széléről, » megyénkből számos nagy tenyész­
tő sertés-nyájai voltak e vásárban.A kemíá« <• g«d.kiMn,6gn,k . Mj*»» “» 
ofimtatálá.a »zerint. A •«rtí.fovgulnm .iu.HOU ilbti.l .
40.000 dbig ment. , . ,. i _Gr Almássy Kálmán, Tisza Kálmán és L
vassy Ferenc és Albert, Acél Péter, Mintha Pál, htom, 
Schwarzok, Sternthalok, liosinger, Maikovus 11 . ’
('ever Kapdebo, Grosz stb stb cs sok masok, u>zm 
több, részint egyes nyájakkal látták ol a Piacot,

Ha volt elég sertés nyáj, volt vevő is competens elén. 
— Itt volt Batungavton Becsből — <>r,in'1’ ’G
disci. Pestről; Bauer Ferenc/, Gasznor két He for Gym 
bol Bauer Antal Sopronból, Ludvig 1 ozsonbol, K • 
többed magával Szegődről, mindmegannyi nagyzsebu Ív -

kikhez járult most szokatlanul 
ban vásárló, szerb hizlaló is. — 

kisebb csapatokat vevő 
eglcdi, monori szol­

többed magi 
reskedö és hizlaló,
Páncsováról idejött nagy 
Ezeken kívül bécsi és pesti
Wiivstli>rek váczi, győri, soproni, ez-0-- , , , ,
„oki körösi, kecskeinéti,’ aradi s ki tudná mind elsorol- 
ni hónnét való vidéki és helybeli hentesek, kupccz.ck, 
kik kisebb falkákat és páronkint egyenkint a fé 1 húsnak-
liól sokat vásároltak. . .

A vásár csaknem átaÍjában sok egy eves jó makkos 
néhány középszerűen teleltetett nyajbol allo t; idősebb 

fiatalabb igen kevés volt. A nehéz hízottakat, Imi a
számmal vannak egyesek

Tartozik:
Betételek és tőkésített kamatokért . .
1870-ik évre előre felvett váltó kamatok 
1870-ik „ „ „ jelzálogi „ .
Az anya pénztárnak...............................
Egyenleg mint tiszta haszon • •

Összesen 35,870 82
Követel:

Leszámítolt váltókban..............................
Jelzálogi kötvényekben...............................ly-^ "f)
Felszerelési tárgyak értéké.......................... ' '
Irodai szerek « ..........................
Bélyegek » ..........................
Építkezésekben.....................• ; '
Pénztár maradvány december 31-én . . •

Összesen

10,956 77 
155 43 
344 45 

24,300 — 
114 15

13,500
19,590

s
és
városon és vidéken 
né!. - a nagy sár 

Legkitűnőbbnél 
tha Pál. Lovasya
éves

meg jo számmal vamuux , 
miatt vásárra állitni lehetetlen volt. 

ismertettek l isza Kálmán, Sán- 
k, Stern és Schwarz egy

Az -62 fr-makkos nyájaik. ro
urvéves makkosok legfelsőid, ara volt . J-

két ráadással; ezután 50—59 frtig, cb 
hit van vak kis csapatokban -•>

70 font

lg parja, szazra 
38-tól fel 49 frtig; s a 
30 frtig találtak vevőre.

A félhús 21 írttal kelt mázsánként párjára 
óletsuly levonással; de ily alku kevés volt. — Nehezebb 
sertvésekre zsírnak valókra nagyobb alkuk nem etet­
tek' itt helyben 23—24 kron vettek mostanában hol} -

30 26
ui14

300 — 
1,999 9

35,870 82

Jövedelem és költség kimutatása 
Tartozik:

Az 5% betéti tőkék utáni tökésitet kamatokért 137 67
Folyó kamatok kifizettettek .......................... 1 6b
m- íx: z. ..........................2o9 98

Vegyes hírek.

Tiszti és szolga fizetések
Lakbérre......................................... .....
Felszerelési tárgyak 5% érték vesztése 
Irodai szükségletek 75%-a ....
¥}é\yeg költségek 50?;,-a....................
Építkezési költségek y7-ed része . ■
Vegyes költségek..............................
Napi biztosi dijakra..........................
Egyenleg mint tiszta haszon

beli knpecek font számra egyes darabonként.^
A kelendőség elég jo volt, mert elkelt 22—2o,(XX> da 

rabig. Az árak olyanok, hogy jogos panaszt sem eladó, 
sem vevő fél diaijában nem emelhet.Ill VUVU 1U1 .......................... , „I 1

Ma a marha vásár kezd gyűlni, erről es cg ebről, lm 
mit lehet, jövő tudósításomban. hz-

a becsi es.

— Királyné ö Felsége múlt hétfőn délelőtt indult 
el Rómából s Budára jan. 19. d. c. 9/2 órára várták.

— Báró Beeke közös pénzügyminister hosszú szen­
vedés után jan. 15. délben elhunyt. Kitűnő tehetség s 
Magyarorságnak őszinte barátja volt. Özvegyet hagyott 
maga után.

— Gróf Taafle, Berger és Potocki lajtántuli minis­
terek fölmentettek állomásaiktól s Plcner van megbízva 
uj kabinet alakításával.

— A képviselöházban jan. 18-án a költségvetés 
feletti átalános vita befejeztetett, s 19-én a részletes tár­
gyaláshoz kezdtek. — Egyúttal megemlítjük, hogy az. 
igazságügy minister részéről a következő törvónyjav asl.i- 
tok fognak legközelebb előterjesztetni: 1) az első bíró­
ságok szervezetétől, a kir. törvényszékek és járási biró-

° . ..................... . , ,i 1 • J- 1__l__.il Q\ a i,;.z

. . 100 —

. . 23 —

. . 90 80
... 14 58
. . . 50 —
... 59 20
. . . 153 —

.... 114 15
Összesen 1,024 4

Köved!:
... 5 99

Államadósság . •
5% nemzeti kölcsön 
1860-ki államkölcsön 
Bankrészvények 
Hitelrészvényck

Z:>

205 15 
431 60 
380 30 

45

Könyvecske dijakból....................................
L űcti dijakból..............................................
Váltók kamataiból.........................................
Jelzálogi „..............................................
írás dijakból ..........................
Késedelmi kamatokból . . • •_ •

(Isszoscn 1,024
Kelt Gyulán január hó 1-én 1870.

Kratochvill József.
könyvvezető.

Vásári tudósítás.

'ágok székhelyeiről. 2) A békebiróságokról. 3) A kirá- megindult 
lyi ügyészekről, és 4) a végrehajtókról.

Földtohermentesitési 
kötvények

Érték- és váltó-árfolyam
kir. nyilvános tőzsdén, január 20-án 1870.

(Eredeti távirat.)
.... 60.20
.... 70.30
.... 98.—

. . . 721 —
. . . 255.80

.... 78.20
..... 77.50

. . . . 75. -
. . 83.50

magyar
bánáti
erdélyi
horvát

Pénznemek és váltók.
Cs. kir. arany 
Ezüst . 
Napoleondor . 
Londoni váltók

5. Ki I 
120.75

123.35

Gyula jan. 21. A gyulai úgynevezett Pálnapii
I # if I j 1 1 1 - z ' - 1 ,   .. .. rt l i / , I S _ <1 ÍV

orsza-
vásár, a sertéseket illetőleg már e hó 18-án javá-

............o___ H tart még most is. Sem csúnyább, sem
szebb disznóvásárt ez öltőbeli ember Gyulán még nem 
ért; csúnyábbat nem, mert feneketlenebb sárt niég nem

Szerkesztői üzenetek.
11. K. S. urnák F.-Gyarmaton. Örömmel

juk szives közreműködését s reméljük, hogy 
yakrabban nyerünk tudósításokat.

fogad-
mcntül

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
HAJÓSSY OTTO.

Weinmann és Rosenthal
divat és kelme raktárában Gyulán

föuteza, Prág féle házban

ajánlja a farsangi idény beálltával a legfinomabb és legválasztekosabb,

báli-ruha kelméket nők számára
jutányos áron, és c tekintetben a legmeglepőbb és legújabb divatszerü kelmékkel

NAGY

remit lkez.il

Egyúttal a fentebbi Cég alatt Csabán is hasonló üzlet nyittatott s a n. y. 
(3_3) zönség itt is mindenben kielégítő kiszolgálásra talál. *

ko-

kiinyx kereskedő Gyulán font Alesei (1 auloxitz- 
féle) házban, ajánlja a n. e. közönség becses it- 
gy elmébe az alább következő legújabb irodalmi 

jelenségeket :
Corvin papok tüköré ára 2.60 kr.
Barátfülek 1-SÖ füzet ára KO kr.
A pápa és az egyetemes zsinat irta Jamie ára 2 ft. 
Utazás keleten a világosi napok után irta .Szemére 1>. 

I. kötet ára 2 ft.
Lengyelország első felosztása irta Lalmulayc KOkr. 
Gyulái Pál költeményei fűzve 2, kötve 3 frt. 
Dumas Sándor A pokol torka 2 köt. 2 frt.
Egy rendörkém titkos naplója Ara 1.20 kr. 
Vitával azaz világhírű bűnesetek tára a VitavaMólo Icg- 

I órdckosb esetei 2 köt. 3 frt.
j Oktatási szabályzat a m. k. honvéd lovasság részére

2 frt. , ... .
Az egyház és a házasság egyli. történelmi tanulmány 

tekintettel a polg. házasságra 60 kr.

Gyulán, Dobay János gyorsaajtóján.


